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патського національного університету ім. В.Стефапика й інших вищих навчальних закладів 
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мистецтва України.

The Bulletin issue contains articles on art contributed by the faculty-members and graduate 
students completing Kandidat-degrce o f  Precarpathian National University named after Vasil 
Stefanyk and other higher educational institutions o f  Ukraine. The papers deal with theoretical 
and historical aspects o f  the development o f  music in Ukraine. The issue is designed for scholars, 
secondary school teachers, undergraduate students and individuals who are interested in Ukrai
nian art studies. It is also highlighted the questions relative to the musical culture o f Halychyna 
and another Regions o f  Ukraine, to the development o f  musical education, to the theory and prac
tice o f  the performing and to the folk art.

At first time, the unknown pages about the famous artists o f  our culture arc published.

Друкується за ухвалою Вченої ради Прикарпатського національного університету 
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1 Іротокол №  9 від 3 Ітравня 2005 р

Редакційна рада: д-р філол. наук, проф. В.В.ҐРЕЩУК (голова ради), д-р філос. наук, 
проф. С.М.ВОЗНЯК, д-р філол наук, проф. В.І.КОНОНЕНКО; д-р істор. наук, проф. 
М.В КУГУТЯК; д-р юрид. наук, проф. В.В.ЛУЦЬ; д-р філол. наук, проф В Г.МАТВІЇШИП; д-р 
фіз.-магг. наук, проф Б.К.ОСТАФІЙЧУК; д-р мистецтв., проф. М.Є.СТАНКЕВИЧ; д-р пед. 
наук, проф. Н.В.ЛИСШІКО; д-р хім. наук, проф. Д.М.ФРЕІК.

Редакційна колегія: д-р мистецтв., проф. М.Є.СТАНКЕВИЧ (голова редколегії): д-р 
мистецтв., проф. П.Ф.КРУЛЬ; д-р мистецтв., проф. А.П ЛАЩЕНКО; д-р мистецтв., проф. 
Д.В.СТЕПОВИК; д-р мистецтв., ст. наук, співроб. Р.В.ЧУГАЙ; д-р мистецтв., проф. 
М.В.НЕРЕПАНИМ; д-р мистецтв., проф. 10.11.ЯС'ІИОВСЬКИЙ; канд мистецтв., дон.
В.Г.ДУТЧАК (відповідальний секретар)

Адреса редакційної колегії:
76000, Івано-Франківськ, вул. Сахарова, 34а.

Інститут мистецтв 
Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника. 

Видавництво “Плай” Прикарпатського національного університету, 2005 
Тел. 59-60-51

ТЕОРІЯ Й ІСТОРІЯ ВІЗУАЛЬНИХ МИСТЕЦТВ
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ББК 85.11 Зоряна Лукомеька

ІСТОРИКО-АРХІТЕКТУРНИЙ РОЗВИТОК 
МІСТА ІВАНО-ФРАНКІВСЬКА

Особливості заснування фортеці Івано-Франківськ і послідовність розвитку міста 
продемонстровані завдяки попереднім історичним дослідж енням і порівнянням з іншими 
містами. Зроблено теоретичну реконструкцію періоду заснування міста ( 'таття пропонує 
визначення історичного місцезнаходж ення і планування структури центру міста

Ключові слона: архітектура. містобудування, план, фортеця.

При розгляді історико-архітеюурного розвитку міста Івано-Фран
ківська (раніше місто Станіславів) стикаємося з рядом питань щодо його 
закладення, розпланування та розвитку протягом XVII XX ст., які вимагають 
уточнень і допрацювань. Оскільки на даний період у місті немаг заповідної 
території, яка б забезпечила захист та озпакування збережених елементів 
міських фортифікацій і об’ємно-планувальної структури міста, актуальною 
стає проблема фунтовного дослідження його історико-архїгектурного розвит
ку. У даному дослідженні ставимо перед собою мету узагальнити й доповнити 
відомості про розвиток міста як визначного містобудівельною об'єкта.

Дослідженням Станіславові! займався ряд дослідників, які вивчали його 
містобудівельні засади на період закладення фортеці та проводили аналогії з 
європейськими містами XVII ст. І Іа сьогоднішній депьу переважній більшості 
збережені історичні описи міста [1, с. 100; 2, с.5-6; 3, с.4-12; 4, с. 36-41; 5, 
с.212-225], в яких тільки фрагментарно згадує ться про містобудівну ситуацію 
та визначні архітектурні споруди. Тільки деякі з авторів розглядали Станісла- 
вівську фортецю як містобудівельний об’єкт і досліджували об’ємно-плану
вальну систему міста. Грунтовний історичний нарис та опис планувальної 
структури, а також реконструкцію первісною вигляду подає С.Кравцов [6, 
с.3-19]. М.Мотак також описує розвиток міс та, роби ть аналіз його композиції 
та гіпотетичну реконструкцію первісного вигляду 18, с. 197-215]. Об’ємну 
реконструкцію центральної частини міста викопав П.Ричкон [9, с.26-31 ].

Місто Станіславів засноване на ГІокупі, в межиріччі двох Іїистриць. 
Територія, на якій виникло місто, належала двом селам --Заболотно і Княгини
ну, які пізніше стали передмістями укріпленої фортеці. Місто розляглося на 
рівнині, яку з одного боку оточувало село Заболотги, а з інших трьох боків 
озера й мочарі, посеред кот рих текла мала річка Бистриця (Солотвинська) і впа
дала до міського рову. Такі природні умови відігравали роль додаткової оборони.

«') 3 Л уком еька
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АРХІТЕКТУРНА СПАДЩИНА НАРОДНОГО МАЙСТРА 
ВАСИЛЯ ТУРЧИНЯКА 1900-1939 РОКІВ

.V синіший "Архітектурна спадщина народного міністри ІІасіипі Турчиняка 1900 
1939р о к ів"р іп .ш пут о нам яткії церков 1Іадвірнянськторайону П/юипачіюкішо тшюча.'іт 
споруд, кошт Ніццо і характер архітектурних форм Авто/) статті шсереджуї свою  vtfu.T 
на прикрасах і юпііштіх елементах церков Н. Турчиняка.

Ключові слона: архітектура, дерев 'яні храми, план, компошцін.

Дерев’яна храмова архітектура України одна з яскравих сторінок 
історії мистецтва нашою народу. 11а території Прикарпаття збереглися десятки 
пам’яток дерев’яного церковного будівництва. 11а жаль, іі кожним десятиліт
тям час безжально зменшує кількість дерев’яних храмів, втрачаються імена 
будівничих цих споруд. Потреба у збереженні й д о с л ід ж е н н і даних пам’яток, 
виявленні імен народних “архітекторів” виступає як нагальна необхідність. 
На території північно-західної Гуцулі,щини такими пам'ятками с церковні спо
руди, зведені у селах Верхній Майдан, Сгримба, присілку селища Делятина- 
Лузі, селищі Ворохга Надвірнянського району. Вони збудовані під керівницт
вом Василя Турчиняка, непересічного народного будівничого-різьбяра з Лугу. 
Церкви В.Турчиняка, мабуть, останні дерев’яні церковні будівлі, споруджені 
у передвоєнні роки (1900 1939 pp.) на Гуцульщипі традиційним способом із 
використанням давньоукраїнської м ірки довжини1 [ 1 ]. Доробок таких майст
рів, як В.Турчиняк, погребує належної фахової оцінки, атрибуту вання, введен
ня у науковий та соціально-культурний обіг.

Про творчий доробок цього майстра в галузі дерев’яного будівництва 
маємо обмаль інформації - здебільшого цс статті публіцистичного характеру 
місцевої преси. Ще прижиттєво (1930-ті pp.) на сторінках краківського 
часопису “Kronika ilustrowana Wieku Nowcqo” публікується сві тлина В.Турчи
няка і подається коротка біографічна довідка про майстра такого зм ic iy: “Wasyl 
Turczyniak, 72-letni hucul у gorskiej wioski Lull, gminy Jaremcze, przeslal w 
upominku imieninowym Panu Prezydentowi sliczna rzezbe cerkicwki z drzewa 
limbowego”; [2].

1 У процесі будівництва майстер використовував поряд т  радиційними шсфумсптамп “власну 
мірку" ("мірило '). Такий спосрідний еталон довжин-віді ників колись мак кожен гссля. нроїс 
на поч. XX сі рідко хто ним корисіушшся. Як іаіпачш І.Мої ишч. Н Гурчппяк був "ociaiiiiiii і 
народник майстрів, що корисїуніївся давньоукраїнською міркою"

Василь Турчиняк. 72-річпий і-у пул і і гірського сена Луї. і міна Ярсмче. надіслав Панові 
Ііречиденіу подарунок тарної рі п,би (мініапорну модель) церковці ( лімГкшото ( тисового) 
дерева".

<Є> В.Типчук 10

Типчук Вікторія. Лрхі їекіурна єна.ііцніїа iia|vvui(iixi маіісі ра Василя Турчиняка І 900 1939 років

ІІасіупною була публікація Г.Лагодинської у краєзнавчому виданні 
“Наша Батьківщина” ’»  1938 рік. Дослідниця описала подорож у присілок Луг, 
побачену церкву та знайомство зі славним місцевим майстром В. Гурчиня- 
ком [3].

Першу спробу дати мистецьку оцінку творчій спадщині Василя Тур
чиняка зробив Ю.Лащук. Будучи аспірантом відділу мистецтвознавства 
Академії наук УРСР, молодий дослідник (згодом доктор мистецтвознавства), 
проводячи у 1950-х pp. польові дослідження на території Гуцулмцпни, зокре
ма, оглядаючи церковні споруди у селах Надвірнянського району, звернув 
увагу на оригінально різьблені іконостаси невідомою йому майстра. Резуль
татом зібраних відомос тей про В.Турчиняка, власних спостережень та виснов
ків став реферативно викладений невеликий рукопис, матеріали якого залиши
лись чекати своїх дослідників |4].

Великим ентузіастом у збиранні спогадів старожилів про різьбяра, 
публікацій про майстра, фотоматеріалів був священик, краєзнавець о. М.Да- 
цишин, який у 1962 -1993 pp. працював священиком у с. Дуліби Стрийського 
району Львівської обл. М.Дацишин зібрав свідчення очевидців та легендарні 
перекази про будівничого-різьбяра церкви Святош Юрія у Дулібах В.Турчи
няка. Краєзнавець зацікавив зібраним матеріалом ученого РКорогодського, 
котрий невдовзі, побувавши у Дулібах, опублікував у журналі “Образотворче 
мистецтво” статтю про творчість В.Турчиняка, де зробив загальний огляд 
творів майстра -  церковних споруд у Дулібах та І рушені і подав декілька 
народних переказів про процес будівництва 151.

Загалом огляд лі тературних джерел указує на недос татнє висвітлення 
питань, пов’язаних із творчістю народних будівничих. їхні імена часто 
залишаються історії невідомі. Такою маловідомою є творчість народного 
будівничого-різьбяра Василя Турчиняка, який зводив церковні будівлі та 
облаштовував їх інтер’єри |6, с.38; 7, с. 100; 8, с.234; 9, с.591; 10, с.595].

Однією з перших церков, будівництвом якої керував В.Турчиняк, була 
церква Святого Миколая у Верхньому Майдані. Записи у церковній книзі 
села засвідчують, що на цьому місці до 1905 р. стояла стара дерев'яна церква, 
яка згоріла, і замість неї у 1906 р. було споруджено нову дерев’яну церкву [11].

При огляді храму зауважуємо розходження у розмірах, які підтвер
джуються у процесі обмірів споруди. Сторони південного приділу мають різну 
довжину: західна -  3,65 м, східна 2,67 м, південна 8,3 м, північна 8,05 м; 
внутрішня висота також різна. Притвор нижчий ніж північний приділ, вівтар 
нижчий ніж притвор, а найнижчим є південний приділ (відповідно висота 
зрубів дорівнює 6,85, 5,7, 6,65, 5,5 м). І Іри огляді церкви Святого Миколая у 
Верхньому Майдані зовні ці розходження у розмірах непомітні, майстер- 
будівничий зумів ілюзорно приховати недоліки конструкції. Загальні довжина
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й ширина споруди переважають її 
висоту і створюють урівноважену, 
величаву, але дещ о важкувату 
композицію об’ємів. Архітектурні 
форми вирізняються підкреслено 
суворою  простотою  логічного 
розвитку, не виявляючи напруження 
й пориву.

Контраст затінених притвору 
і бокових зрубів при переході до 
центру підкреслює монументаль
ність стін зрубу центральної нави і 
зосереджує на цьому увагу глядача. 
Світло у церкву проникає через великі 
прямокутні вікна (1,65 м х 1,1 м) -  
один із найбільш виразних елемен
тів в архітектурній композиції церк
ви. Вони порушують монотонність 
масивних площин, розбиваючи їх і

і.... ^ -----

План і розріз церкви Святого Миколам 
(креслення автора), с. СтримОа 

Надвірнянського р-ну. 1906-1910рр.
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Плин і ртріз церкви Святого Миколин 
(креслення автора), с. Верхній Майдан 

Надвірнянського р-ну. 1906 р.

створюючи певний ритм чітких прямо
лінійних просвітів.

Наступною будівлею, зведенням 
якої керував Василь Турчиняк, була церква 
Святого Миколая у Стримбі. Церква 
збудована протягом 1906-1910 рр. 
Характерною прикметою екстер’єру є 
відсутність причілків над боковими 
зрубами приділів, порушення рівноваги 
відновлює різкий виступ маленького 
фронтону над проймою дверей північ
ного приділу. При огляді церкви з пів
денного боку не знаходимо такого 
виступу, майстер-будівничий порушив 
симетричність і “безфасадність” культо
вої споруди і цим самим не дотримався 
традиції, за якою дерев’яна церква не 
мала головного фасаду, якому підпо
рядковувалися б інші, в неї всі сторони

12

були рівноцінні [12, с. 160]. Майстер виділяє північний бік церкви і надає йому, 
поряд із західним, стаїусу головного фасаду’.

Як і в церкві Верхнього Майдану, у церкві зі Стримби освітлення 
будується на контрастному зіставленні освітлених ділянок і затінених, не 
досягаючи до стелі бані. Світло розсіюється з освітленої цен тральної пави до 
притвору і бокових приділів, у яких воно згасає. Коли дивишся з притвору 
відкривається внутрішній простір цен тральної нави та бокових зрубів приділів, 
і через просвіт між наміспим і святковим рядами іконостасної стіни бачимо 
вівтарну частину храму.

Протягом 1911 р. Василь Турчиняк керував будівництвом церкви 
Святого Івана Богослова у Jlyn (не збережена). План-ироект церкви розробив 
архітектор В.Фільоус, дотримуючись оригінального задуму майстра. У 
церковній книзі записано: “Дня 9 березня віддано будову церкви Василеві 
Турчинякові та списано з ним умову, на основі якої майстер мав виконати всі 
роботи “до ключа” ... Будову згоджено за 5000 к (крон)” - На жаль, детальний 
аналіз церкви зробити важко. Церкву розібрали, а деревину використали на

будівництво спортзалу, що нагадує пла
ном і конфіїурацією основних об’ємів 
попередню споруду. З певністю можна 

“  тверди ти, п ю і іерква була хрещата, з пря- 
„г мокутним чи квадратним притвором,

центральною навою і гранчастими 
" зрубами приділів та вівтаря, подібна до 

церков, зведених майстром пізніше у 
селах Дуліби і Грушеві. Заданими Г.Ла- 
годинеької, вона була п’яти верха, покри
та бляхою, “їїздалеку було видно” [ІЗ].

Церква Святого Юрія у Дулібах 
на Бойківщині закладена у 1921 р. і 
збудована протягом 1922 1924 рр. Вона 
належить до п’ятиверхих хрестових 
культових будівель (подібна до п’яти- 
верхої церкви Святого Івана Богослова).

У пропорціях храму перева
жають вертикалі (на відміну від попе
редніх церков). Слід зауважити, що 
будівничий не дотримується геомет
ричної правильності у побудові, тому

1 Можливо, такс рішення було продикюванс характером навколишньою середовища: церква 
стоїть на схилі горба. її північний бік шсрнснин до дорої и. що веде у центр села

Іітчук Вікторі». Лрхїіскіурна си;ідішша народиот мансі ра ВасиняТур'їнпяка ІУОО 1439 років
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квадрати зрубів деформовані, особливо центральний зруб нави4. Особливістю 
споруди є побудова центрального верху, де В.Турчиняк використовує 
конструкцію залому-елемент чужий гуцульській школі будівництва. З кожної 
грані залому виступають маленькі трикутні фронтони, які наче віночком 
оточують барабан. Форми бань вибагливі, з різким перехватом у нижній 
частині. Вони далеко відходять від прямолінійних форм верхів церков у 
Стримбі та Верхньому Майдані. Внутрішні об’єми притвору й вівтаря 
продовжують високі, стрункі, добре освітлені барабани. Ззовні пропорції 
верхів сприймаються як стримано стрункі, витонченість форм наростає 
поступово, в напрямку знизу вверх. Притвор перекритий доволі високим 
двосхилим дахом у формі східчастого спуску. Над дверима ганку спуск 
завершується невеликим двосхилим дахом. Така конструктивна знахідка 
майстра -  східчастий західний зруб -  підкреслює компактність споруди й 
урівноважує ансамбль верхів церкви. Зруби приділів і вівтаря перекриті 
центрично-вінчастим дахом. Зміна ракурсів і світлотіньової градації під час 
огляду екстер’єра будівлі дає мальовничий ефект. Енергійно розчленовані 
маси струнких верхів, вибагливі куполи підсилюють декоративно-мальовниче 
трактування форм. Таким є підхід майстра до створення архітектурно-худож
нього образу церкви Святого Юрія.

Інтер’єр церкви яскраво освітлений, але поглядом не одразу охопиш 
увесь його простір. Верхи південного й північного приділів ізольовані і не сприй
маються як єдина, пов’язана з центром композиція. Майстер змушує 
спостерігати їх по черзі, поступово створюючи художній образ інтер’єру будівлі.

Хоч будівля зведена на території Бойківіцини, але, на відміну від 
бойківських тридільних, триверхих пам’яток, вона належить до типових 
гуцульських хрещатих церков. З бойківськими традиціями її пов’язує 
співвідношення вертикалей (тяжіння вгору) та деякі елементи конструкції 
(дах притвору, залом цент ральної нави, ганок). Церква зовнішніми обрисами 
нагадує п’ятизрубну п’ятибанну церкву в м. Перегінську наСтрийщині [14].

У 1922-1923 рр. В.Турчиняк, керуючи будівництвом церкви у Дулібах, 
зводив церкву у с. Грушів. За планом церква Святого Симеона Стовпника' у 
Грушеві подібна до планів церков у Дулібах та з Лугу, але за розмірами й 
принципом співвідношень деяких об’ємів відмінна від них.

Порівнюючи церкву Святого Симеона Стовпника у Грушеві з церквою 
Святого Юрія у Дулібах, знаходимо однотипні елементи: ступінчасту конструк
цію притвору, залом центрального верха, ритм та форму вікон другого ярусу.

4 Довжина сторін восьмигранника: 2,25, 2,25, 2,30, 2,15, 2,2Х, 2,24, 2,32, 2,28 м ('і архіву
о. М.Дацишина)
5 В альбомі ІЗ Слободяна ця церква помилково ішвана Собором Пресвятої Ьогородиці 1135, с.ЗЗЗ].
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В обох пам’ятках ці елементи подіб
ні, але виконані за різними вихідни
ми розмірами. Бачимо, що майстер- 
будівничий володів широким 
запасом прийомів будівництва, які 
допомагали уникати одноманітності.
Розміри складових частин споруди 
(зруби стін, восьмериків), як і в 
попередній будівлі, пропорційні між 
собою. Стержнем усієї архітектурі юї 
композиції є середній масивний 
верх, який пов’язує репну компонен
тів споруди.

Усі зруби церкви Святого Си
меона Стовпника в інтер'єрі у тво
рюють єдиний суцільний просториіі 
зал. Світла висока церква не подібна 
на затінені, невисокі храми у Верх
ньому Майдані і Стримбі.

Зовнішній вигляд пам’ятки 
характеризується ошатністю, пірмо- 
нійним співвідношенням просторо
вих об’ємів усіх частин будівлі та
тонким почуттям ритму. Автор більш стримано підходить до вирішення 
архітектурних завдань при побудові церкви, не вражає багатством форм, як у 
Дулібах, а обмежується красою пропорцій. Як і в попередній споруді, 
будівничий поєднує гуцульську і бойківську традиції зведення культових 
будівель. Церква Святого Симеона Стовпника належить до хрещатих п’яти- 
зрубних будівель, а вертикальні співвідношення, конструкція залому і 
ступінчастого притвору, велика маса центрального верху тяжіють до 
бойківської архітектурної системи дерев’яного церковного будівництва.

Останньою архітектурною роботою В.Турчиняка була церква Різдва 
Богородиці у Ворохті хрещата, п'яти верха церква з ганком, приєднаним до 
притвору, яка збудована протягом 1936 1937 рр. Іоловиу увагу будівничий 
приділив центральній пані, яка на рівні другого ярусу переходить за допомогою 
конструкції кутасів у восьмигранний світловий барабан, рівний за шириною 
основі зрубу. Зовнішні форми верхів у Ворохті не відбивають характеру їх 
внутрішнього вигляду, тому що об’єми чотирьох верхів перекриті плоскими 
стелями в інтер’єрі та “глухими” гранями барабанів в екстер’єрі. Вони нага
дують великі ліхтарі бокових зрубів церкви у с. Грушів, але якщо у цьому
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селі виконують декоративну функ
цію, то у Ворохті їх висотні розміри 
перетворюють їх на верхи церкви.
Незвичним для традиційного куль
тового будівництва є й те, що на 
місці причілків виростають високі 
вузькі гранчасті барабани, а також 
підняте над рівнем фундаменту 
відносно маленьке піддашшя, яке 
оголює підопасання церкви. У 
гуцульських п’ягиверхих церквах 
кінця XIX початку XX ст. не 
виявлено ні важких верхів, чотири з 
яких глухі, ні круглих вікон, ані 
високо піднятого маленького піддаш
шя. Поєднання елементів в архітек
турній конструкції церкви Різдва 
Богородиці у Ворохті здійснено на 
основі еклектичного підходу. Майс
тер, експериментуючи з формою, 
надав традиційній гуцульській церкві 
нового звучання, подекуди невиправ
даного. Відзначена будівля не є найбільш вдалою творчою роботою 
В.Турчиняка.

За типологією планів громадських споруд, розробленою І.Могитичем 
[15, с.206-219], усі церкви, збудовані В.Турчиняком, належать до хрестових 
п’ятизрубних споруд із прямокутними (у Верхньому Майдані, Стримбі, 
Ворохті) чи гранчастими гранями приділів і вівтаря (з Лугу, у Дулібах і 
Грушеві). Церква Святого Миколая у Верхньому Майдані за цією класифіка
цією належить до групи церков із хрестовим планом та короткими приділами 
(план утворюється перетином двох прямокутників). Подібні церкви збудовані 
вс. Бистрець Верховинського району (Святої Анни, 1872 р.), м. Коломиї (Бла
говіщення Богородиці, 1587-1845 pp.). Церква Святого Миколая ус. Стримба 
зведена за хрестовим планом із короткими прямокутними боковими зрубами 
приділів га видовженим притвором, або вівтарем, який створений перетином 
двох прямокутників. Церкви за таким планом побудовані у с. Криворівня 
Верховинського району (Богородиці, 1818 p.), с. Космач Косівського району 
(Святої Параскеви, 1718 p.). Церква, що була споруджена В.Турчиняком у 
Лузі, за описами очевидців та планом спортзалу, збудованого з брусів церкви, 
що, відповідно, зберіг основні її пропорції, також належить до церков із
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хрестовим планом, видовженим притвором та гранчастими приділами. Такого 
ж типу є план церкви у Дулібах -  хрестовий з незначним скороченням бокових 
зрубів приділів та видовженим притвором, вівтар та приділи мають гранчасту 
форму (за таким планом споруджена Воздвиженська церква, 1681 p., у 
м. Надвірна, яка була перенесена з Манявського скиту і не збереглась [1, 
с .210]). Церква, зведена майстром у Грушеві, дещо відрізняється від типових, 
але загалом зовні виглядає як хрестова з короткими боковими гранчастими 
зрубами та видовженим притвором. Особливість побудови церкви полягає у 
плані, який утворений перетином широкого поперечного прямокутника з 
набагато вужчим. Отриманий центральний зруб виходить прямокутним, 
розширеним у напрямку північ південь, а не захід схід. План церкви, 
збудованої у Ворохті, близький до рівнораменного хреста з незначним 
скороченням прямокутних приділів та з розширеним центральним зрубом. 
Він єдиний з розширеним центральним зрубом, усі інші плани центральних 
нав церков В.Турчиняка будуються перетином двох прямокутників. Церкви у 
Лузі, Дулібах, Грушеві, Ворохті складніші за планом ніж перші роботи 
будівничого у Верхньому Майдані та Стримбі. Розміри висоти останніх 
вкладаються в усталену для дерев'яного будівництва гуцулів схему, а церкви 
з Лугу, у Дулібах, Грушеві, Ворохті за масштабом будівництва, висотою, 
окремими конструктивними особливостями побудови виходять за межі 
традиційності.

У формуванні художнього образу ансамблю дерев'яних церковних 
споруд В.Турчиняка вагому роль відігравав декор. Унікальними в декорі 
екстер’єру церков у /Дулібах і Грушеві є монументальні багатораменні хрести, 
виконані у техніці гілоскорізьби на стінах зрубів підопасання. 1 Іри дослідженні 
ніде не виявлено подібної пам’ятки, стіни якої були б оздоблені різьбленням. 
Народні майстри обмежено використовували різьбу по дереву в оформленні 
екстер’єру церковних будівель, декоруючи тільки площини одвірків, галерей 
(ганків). Оздоблення різьбленням стін підопасання церков у цих селах- творча 
ініціатива різьбяра.

Проведені дослідження, зокрема власноручні обміри та замальовки 
церков, спогади старожилів, матеріали приватних архівів та церковні книги, 
дають можливість зробити певні висновки. За типологічною характеристикою 
церкви, збудовані Василем Турчппяком, належать до хрестових, плани яких 
утворені перетином двох прямокутників та прямокутними чи гранчастими в 
основі приділами і вівтарем. За композицією та характером архітектурних 
форм усі церкви р із ьбя ра-буд і в 11 и ч ого можна поділити на дві групи. До першої 
належать споруди із сіл Верхній Майдан і Стримба, до другої церкви із сіл 
Дуліби, Грушів і селища Ворохта (див табл.І). Першим притаманне чітке 
дотримання канонів побудови дерев’яних церков, характерне для значної
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кількості пам’яток на Гуцульщині. У композиційній побудові церков другої 
групи, що презентують зрілий період творчості, майстер шукає нові шляхи 
зіставлення конструктивних частин, висот, трактування верхів, декору 
архітектурних елементів, але при цьому зберігає систему закономірностей 
створення усіх розмірів, яка Грунтується на основі величини сторони 
центрального зрубу. Привертає увагу постійна зміна характеру плану та 
композиції верхів. Після перших архітектурних робіт (у Великому Майдані і 
Стримбі) -  одноверхих хрещатих споруд, порівняно невисоких, із простою 
конфігурацією об’ємів -  зводяться хрещаті п’ятиверхі, складні у плані церкви 
з гранчастими зрубами, яскраво освітлені й високі. Архітектурна композиція 
церков у Верхньому Майдані та Стримбі будувалася за принципом контрасту: 
темний, порівняно низький притвор і світла простора центральна нава, де 
поряд із добре освітленими площинами лежать такі, що ховаються у затінку, 
а інтер’єри церков у Дулібах, Грушевіта Ворохті одразу відкривають глядачеві 
внутрішній простір із м’якими переходами, де освітлення поволі наростає чи 
слабшає. У церквах першої групи об’єми формуються великими площинами 
з незначною кількітю граней, тоді як у церквах другої групи, навпаки, зруби 
складаються з багатьох дрібних граней. Загалом церквам у Дулібах, Грушеві 
та Ворохті притаманні більш різноманітні й величніші форми, їх вишукане 
гармонійне компонування надає будівлям урочистості й граціозності, на 
відміну від простих за композицією церков у Верхньому Майдані та Стримбі. 
У цьому відбивається характер доби із взаємовпливами різних стильових 
напрямків, які перш за все позначилися на збільшенні об’ємів споруд, на зміні 
трактування окремих елементів конструкції та декорі. З цього погляду визна
чимо, що принцип побудови церков у Дулібах і Грушеві, характерний для 
етнографічної зони Гуцузтьщини, був перенесений майстром на Бойківщину, 
де існували зовсім інші конструктивні підходи до спорудження церков. Цей 
факт спонукав будівничого змінити пропорційну залежність висотних 
елементів споруд і наблизити їх до бойківського принципу, за допомогою 
якого майстри-будівничі визначали основні розміри церкви-споруди майстра 
набули витягнених увись світлих, просторих об’ємів.

Еклектичний підхід В.Турчиняка до об’ємно-планувального вирішення 
споруд та використання декору в оформленні екстер’єру збагатив архітектоніку 
прямолінійних елементів напруженими гнутими формами бань, змінив форму 
вікон, надаючи їм аркоподібних округлих контурів, у виготовлення дверей 
вніс профілювання і різьблення, оздобив стіни зрубів різьбленням, замінив 
гонтове покриття листами бляхи. Далеко не всім майстрам-будівничим 
вдавалося відшукати гармонію співвідношень між конструкцією і декором у 
побудові церковних споруд на основі новаторських підходів до дерев’яного 
будівництва. Василю Турчиняку цю рівновагу вдалося зберегти. Якщо форма
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планів і конструкції церковних будівель майстра повторюють традиційні 
форми чи недалеко відходять від них, то форма й особливості співвідношень 
конструктивних частин, їх декоративне оформлення є оригінальними й 
неповторними.
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Lem kos' folklore was enriching during m any centuries thanks to the culture o f  the Ukrai
nian, Polish, Czech and other people. The author o f  this article describes how the long cultural 
connection o f  Slav people from  the Carpathian region influenced upon their song creation by 
means o f  the collection o f  different ethnic elements.
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